

LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENȚIA
"ELLAS-PRESS"

REDACȚIA: BUCUREȘTI B-dul ANA IPĂTESCU Nr. 29 TEL. 2.74.23

Taxa poștală plătită în numerar conform
aprobării Direcțiunii Generale P. T. T.
Nr. 155.788 din 24 Iunie 1948

ABONAMENTE

	Anual	6 luni
Pentru Institutii	Lei 6.000	3.000
Pentru organizații po- litice, organizații de masă și presă	2.500	1.500
Pentru particulari	1.000	800

DESCOMPUNEREA IN RANDURILE ARMATEI MONARHO-FASCISTE

Trumau își face socotelile biziindu-se pe dolarii cheltuiți de monarho-fasciștii din Atena și pe puterea numărului. Dar cetățenii mobilizați socotese războiul în raport cu sângele pe care-l varsă pentru interesele străine. Factorul moral joacă acum un rol decisiv în evoluția operațiunilor militare din Grecia iar minciunile monarho-fascismului care afirmă că războiul va lua sfârșit odată cu victoria dela Grammos, se întoarce acum împotriva lor.

Cazul soldaților care se revoltă și refuză să meargă în luptă, al altor cari se precău Armatei Democratice a Greciei, sau cazul ofițerilor judecați de Tribunalele Militare pentru „lașitate”, sunt zilnice. Acum de curând, comandantul batalionului 117 Florias, precum și Alevritis au fost condamnați la mai mulți ani închisoare de Tribunalul Militar dela Larissa, acuzați fiind „de lașitate în fața inamicului”.

Batalionul 504 din Kuikuturia și Batalionul 502 din Plati (sectorul Vitsi) s'au revoltat, iar oamenii cari le compuneau s'au împrăștiat. În Macedonia Centrală o companie a batalionului 57, împreună cu comandantul său căpitanul Stakalos, au refuzat să execute un ordin de atac.

După un nou comunicat al Agenției „Grecia Liberă”, în Macedonia Centrală unitățile monarho-fasciste s'au revoltat în urma eșecului lor dela Dafni — din

regiunea Nigrita — eșec care le-a fost cauzat de brigada 20-a a Armatei Democratice a Greciei. Forțe inamice compuse din compania 19 Jandarmi, de sub comanda locotenentului Simeonidis și din 2 secțiuni ale batalionului 59 a Gărzii Naționale, de sub comanda locotenentului Perimoglusis, cum și din MAY-zi (unități teroriste fasciste), au fost puse în dorulă de forțele Armatei Democratice a Greciei și s'au împrăștiat cuprinse de panică pe câmpia dela Serres și chiar în oraș. Un grup de jandarmi, de sub comanda maiorului Kitsos trimis pentru a-i regrupa, s'a alăturat oamenilor un Gărcă Națională.

Reproducem mai jos câteva extrase dintr-un raport adresat de colonelul

Manolesos comandantul batalionului 502 din brigada III-a de munte superiorilor săi.

„Obiect: Starea batalionului.

Batalionul 502 s No. 912 a 22. 10. 48 No. 1025 Strict confidențial”.

Starea batalionului din punct de vedere al cadrelor, al moralului și a combativității este următoarea:

1. Cadre: Batalionul nu dispune de un comandant adjunct, de ofițeri de informații, de aparate de TFF de mecat, și de ofițeri de geniu.

Nu există decât 2 ofițeri în fiecare companie. Intreg batalionul nu are decât un singur sergent major. Numărul

Continuare în pag. 4

Postul de Radio Grecia Liberă a transmis textul legii referitoare la Medalia „GRECIA LIBERĂ”, adoptată de Guvernul Democrat Provizoriu al Greciei.

LEGEA Nr. 20

ASUPRA INSTITUIRII MEDALIEI „GRECIA LIBERĂ”

Având în vedere Actul Constituțional din 23 Decembrie 1948,

DECIDEM :

ART. 1. — Se institue o medalie ce se va denumi „Medalia Greciei Libere”.

ART. 2. — Medalia se acordă cetățenilor greci sau străini, cari au adus servicii excepționale luptei populare și democratice de eliberare a poporului grec.

ART. 3. — Medalia poartă efigia lui Rigas Ferreos, având la mijloc un soare ce răsare, iar de jur-împrejur, literele Grecia Liberă.

Este legată cu panglică albastră, întretăiată de o banderolă albă, pe care sunt imprimate literele E. E. (Elefteri Ellada, Grecia Liberă).

ART. 4. — Medalia se acordă în baza Decretului Ministerului de Interne, în urma propunerii făcute de un membru al Consiliului de Miniștri.

ART. 5. — Amănuntele referitoare la aplicarea acestei legi vor fi stabilite printr'o Decizie a Ministerului de Interne.

Această Lege va fi supusă spre aprobarea Adunării Naționale, de îndată ce aceasta se va întruni.

31 Decembrie 1948

DAT LA SEDIUL GUVERNULUI DEMOCRAT PROVIZORIU
Președinte, Membrii,

COMANDANȚII AI ARMATEI DEMOCRATE A GRECIEI



Major General
LAMBROS

SOLIDARITATEA INTERNAȚIONALĂ FAȚA DE LUPTA POPORULUI GREC

In Italia Comitetul Național pentru ajutorarea Greciei, a hotărât ca prima săptămână a anului 1949 să fie

„SAPTAMANA AJUTORULUI PENTRU GRECIA LIBERA“

ROMA. — Comitetul Național pentru Ajutorarea Greciei Democratice a publicat la data de 1 Ianuarie, o înștiințare prin care invită masele muncitoare din Italia ca în anul 1949 să arate o și mai mare solidaritate

față de eroica luptă de eliberare a poporului grec împotriva cuceritorilor anglo-americani și a trădătorilor băștinași. Comitetul a hotărât să consacre prima săptămână a anului 1949, ca: „SAPTAMANA AJUTORA-

RII PENTRU GRECIA LIBERA“. In această săptămână vor fi organizate în toată Italia adunări și conferințe, cu care prilej se va vorbi despre lupta eroică a patrioților greci și tot odată se va face o colectă în toată Italia, pentru strângerea de sume de bani cum și de diferite alte articole ce vor fi trimise patrioților greci.

Mișcătoare acțiuni de solidaritate internațională pentru a smulge, pe cei 10 conducători sindicaliști, din ghiarele călăilor din Atena

In ziua de 4 Noembrie, Curtea Marțială din Atena a condamnat la moarte 10 conducători ai Federației Organizațiilor Maritime din Grecia, printre care și pe secretarul său general, Abatielos, sub învinuirea că „au recrutat luptători pentru generalul Markos“. In însă adevăratul motiv al acestor condamnări, a fost bine lămurit în telegrama secretarului general al Federației Sindicale, adresată d. lui Trygve Lye: „vina reală a celor condamnați nu este alta, decât aceea că au apărat principiile activității sindicale libere“.

Toți condamnații luptaseră eroic alături de aliați, împotriva hitleriștilor, iar condamnarea acestora a ridicat un val de proteste din partea opiniei publice mondiale. Personalități, organizațiuni, oameni politici, și mai ales lumea sindicală s'au mobilizat îndată pentru a smulge pe cei zece sindicaliști greci, din mâinile călăilor din Atena. Solidaritatea internațională mărturisită cu acest prilej a fost una dintre cele mai mișcătoare.

In afară de protestul viguros pe care Federația Sindicală Mondială Lă adresat Organizației Națiunilor Unite și Guvernului din Atena, aproape toate sindicatele din Franța, Ungaria, Polonia, Cehoslovacia, România, Australia și alte țări au trimis proteste asemănătoare.

IN MAREA BRITANIE

In Anglia, mai mulți deputați laburisti au făcut vii interpelări în Camera Comunelor. Deputatul Zilia-cus, atacând guvernul monarho-fascist a declarat printre altele și următoarele:

„... Actualul guvern grec a fost format la Ambasada Americană din Atena și se menține la putere grație intervenției americane“. Cadrele sindicale sunt condamnate la moarte și

totuși, americanii nu se folosesc de puterea lor pentru a-i salva dela moarte. De aceea ei sunt tot atât de răspunzători ca și slugile lor din Atena.

O telegramă de protest a fost trimisă guvernului din Atena din partea a 23 deputați britanici și o altă telegramă din partea profesorului Harold Laski, care printre altele spune: „Această nouă condamnare constituie unul din cele mai oribile acte de violență al unui regim vicios“.

Approape toate sindicatele britanice, printre care și Comitetul Sindicatelor din Londra, care numără 600.000 de membrii, și acela al Sindicatelor din Brimghain grupând 150.000 de membri; 70 de setudenți din Oxford și numeroase personalități ca Lord Farrington, scriitorii Lendseig și Hausford, profesorul John Ryle, B. Farrington, artistul Leslie Hucry și alții au adresat proteste viguroase, cerând ca sentința de condamnare să nu fie executată. In ziua de 8 Noembrie au avut loc manifestații în fața Legației Greciei din Londra.

IN STATELE UNITE

La New-York, în fața Consiliului Grec au avut loc manifestații de protest. Au fost trimise telegrame de protest președintelui Truman, din partea a 15 Uniunii Maritime și a mulțor organizații și personalități sindicale, prin care se cerea să nu permită execuția celor 10 sindicaliști greci.

IN SUEZIA

O telegramă de protest a fost trimisă Legației Greciei și celei Americane din Stockholm semnată de 75 de personalități din lumea literară și artistică, de oameni de știință și de oameni politici din toate patidele.

LA BERLIN

A LUAT FIINȚA UN COMITET PENTRU AJUTORAREA LUPTEI POPORULUI GREC

Luând exemplul altor țări, la Berlin s'a constituit din inițiativa organizației fostilor deținuți politici ai lagărelor de concentrare naziste, a Uniunii Sindicale libere din Germania și a Uniunii Democratice a Femeilor, un Comitet de ajutorare a Greciei.

LA ORGANIZAȚIA NAȚIUNILOR UNITE

Noua crimă pe care o prepară călăii monarho-fasciști, a fost în mod complet demascată, grație ajutorului dat de U.R.S.S. și de țările Democratice Populare, în cursul desbatelor chestiunii grecești.

In urma acestor discuțiuni, Președintele Adunării, Evatt, a adresat o telegramă guvernului din Atena, care a fost obligat în fața presiunii mondiale și a indignării generale, să amâne executarea sentinței.

Cu prilejul Anului Nou, tineretul din Uniunea Sovietică a trimis un salut Tineretului Luptător din Grecia.

Muncitorii din Marsilia au refuzat ajutării să încerce material de război pe vasul grecesc „Irină“. Acest material de război era destinat armatei monarho-fasciste. Cu toate repetatele intervenții ale autorităților, vasul nu a fost încărcat.

GRECIA MARSHALLIZATA

O colonie americană

GRADY LA WASHINGTON.. ȘI ROYAL LA ATENA

Este un fapt incontestabil că politica americană în Grecia a eșuat.

Grady gauleiterul din Atena; abia sosit la Washington unde s'a dus pentru „consultări“, n'a stat la îndoială de a face declarațiile bizare cu cele ce urmează:

„Numărul bandiților“ nu s'a micșo-

rat, că se ridică la aproape 23.000. În acest an nu s'a progresat în ceace privește exterminarea „bandiților“. Sunt posibilități de îmbunătățirea situației în anul care vine. Va fi numit un nou comandant al armatei monarho-fasciste, care va ști să intensifice războiul împotriva „banditismu-

lui“. Instabilitatea politică se datorește rezultatelor operațiunilor militare, cari influențează în rău moralul cetățenilor.

Astăzi situația în Grecia este aceeași ca și acum un an“.

Și în timp ce gauleiterul merge la Washington, patronul său, ministrul de război al U. S. A., Royal se duce în Atena spre a constata la fața locului situația militară și spre a lua hotărârile necesare.

După Marshall, Grecia este vizitată de Royal, iar după Van Fleet acela care constată înrăutățirea situației din Grecia, urmează Grady.

Este deci, incontestabil că politica americană în Grecia n'a fost mai fericită ca cea a Mării Britanii.

VAN FLEET S'A DESUMFLAT...

„Ii povățuesc să se predea de îndată, pentru a evita vărsarea inutilă de sânge, căci altminteri vor fi toți exterminați, sau obligați să părăsească teritoriul grec“, spusese generalul Van Fleet, abia sosit în Grecia în luna Martie. Iar în ajunul bătăliei dela Grammos acesta declara solemn că în trei sau patru săptămâni cel mult, unitățile dela Grammos vor fi nimicite și că întreaga Armată Democrată a Greciei va fi exterminată până la sfârșitul anului 1948.

Van Fleet a vorbit din nou la 28 Noembrie 1948, adică aproape nouă luni mai târziu după primul său avertisment dat combatanților Armatei Democrată. Dar de data aceasta, elocventul strateg a cărui numire în fruntea misiunii Militare Americane a fost atât de mult trâmbițată de patronii săi și de lacheii din Atena, n'a mai vorbit pe acelaș ton. El a fost nevoit să constate doar în mod simplu. „Previziunile mele în cea ce privește exterminarea rebelilor, nu s'au putut realiza... Inșă vă pot asigura, că dacă situația era cu adevărat critică acum câteva săptămâni, astăzi ea este favorabilă... Zdrobirea rebeliunii nu s'a produs în 1948, așa cum prevăzute în Martie, dar pot să vă

asigur că se va produce în surând“.

Acela care dăduse povață partizanilor să se predea, vorbește astăzi despre o situație cu adevărat critică pentru armata sa, cere concursul armatei monarho-fasciste pentru anul 1949, vorbește despre trimiterea pe front a soldaților răniți și evident, nu mai promite „sdrobirea rebeliunii“ ca o dată fixată dinainte,

De notat, că în acest interval de nouă luni, a avut loc marea campanie de curățire din primăvară, bătălia dela Grammos și marea bătălie dela Vitsi, toate cu scopul „exterminării definitive a rebelilor“. Ori, după spusese d. lui Morlay Cassidy, corespondentul Uniunii Ziarelor din America de Nord, Armata Democrată Greacă numără astăzi în rândurile sale 25.000 de oameni, în timp ce în ajunul sosirii în Grecia a marelui strateg Van Fleet, nu erau mai mult de 18.000 combatanți“. Acum un an, scrie d. Cassidy, partizanii luptau în grupe mici. Astăzi ei luptă formând o armată regulată, bine organizată, care a început să paralizizeze și să disloce viața normală a unei jumătăți din teritoriul Greciei.

nezu va fi începutul sfârșitului“.

Până acum vorbeau de răsăritul victoriei. Acum nici de răsărit, nu mai vorbesc și nici la început nu se mai găsesc.

Față de loviturile nimicitoare date de Armata Democrată, față de cruda realitate, sunt nevoiți să mistue adevărul.

Soldații cîri până acum auzeau vorbindu-li-se de soarele victoriei, care răsare, și de multe altele, acum vor trage singuri concluzia. Și această concluzie este: Monarho-fasciști, nu vor vedea nicodată răsărit sau început de victorie, deoarece se sbat în întinericul crimelor și al trădării.

Ceace-i așteaptă, este lovitura definitivă pe care o vor primi dela popor și Armata Democrată.

La sfârșit, a vorbit și trimisul american Harriman. Monarho-fasciștii sunt atât de confundati în trădare, încât nici măcar pentru salvarea apărărilor n'au pus un grec să încheie serbarea.

Americanii au organizat-o, americanii au încheiat-o. În așa hal au ajuns. Orice soldat care a urmărit această emisiune la radio, este cu neputință să nu fi observat în trădarea cuvântării lui Harriman, următoarele:

„APARAȚI PAMANTUL NOSTRU, DE COTROPITORII STRAINI“.

„PAMANTUL NOSTRU“, auziți soldați? Aparați PAMANTUL LOR, adică al lui Harriman. A spus-o el însuși. Și chiar dacă ni se va spune că a fost o greșală de traducere, nimeni n'o va crede. Harriman a spus un adevăr. Pământul este al lor, întrucât Grecia le aparține ca o colonie. Și coloniile sunt considerate întotdeauna ca teritorii.

Continuare în pag. 4

„Aparați pământul nostru...“ (!?)

Declară trimisul american Harriman, adresându-se soldaților monarho-fasciști, la o serbare de Anul Nou, organizată de americani pentru mercenarii americani lui Truman din Grecia

În emisiunea sa din 2 Ianuarie postul de radio „Grecia Liberă“ a transmis următoarele:

Cu prilejul anului nou, la Atena a fost organizată o serbare pentru soldați, care a fost transmisă și la radio. Păcat că transmisiunea acestei serbări n'a putut fi ascultată de toți soldații

În primul rând, aceștia ar fi aflați, că serbarea a fost organizată de d-na Grady, soția gauleiterului american din Grecia. Întrucât armata mercenară le aparține, americanii organizează serbările lacheilor lor.

Apoi ar fi ascultat la microfon diferiți domni bine crescuți, în frunte cu Damaschinou, care ducând la Atena o viață ușoară și îmbelșugată, adresează cuvinte grosolane, ca cele pe cari le obișnuiesc impostorii la carnavaluri pentru a înșela lumea.

Se pare că aceștia îi cred pe soldații foarte naivi, dacă le vorbesc în felul acesta. Inșă și de data aceasta s'au înșelat. Soldații au început să se deștepte și să vadă pe impostori.

La această serbare au fost rostite și fraze de felul acesta: „Pelopo-

In Peloponez unitățile Diviziei a III-a s'au ciocnit cu inamicul la MAZEICA, VRESTENA și ELIA-CALAVRITA. Forțele dușmane au fost silite să se retragă la bazele lor.

Acțiuni ofensive ale unităților Armatei Democratice pe frontul Grammos-Voio și în Regiunea Macedoniei Centrale

Postul de radio „Elefteri Ellada” a transmis ieri următoarele în legătură cu operațiunile Armatei Democratice împotriva mercenarilor lui Truman:

REGIUNEA PELOPONEZ

Unități ale Diviziei a 3-a din Moreea au susținut împotriva forțelor inamice cari stăpânesc Mazeika, Vrestena, Skoftia și Elia-Kalavrita o luptă care a început la 31 Decembrie și care a durat 4 zile. În această regiune inamicul a depus în primele zile eforturi disperate pentru a cuceri pozițiile înotărite, pe care le ocupau unitățile Armatei Democratice la Arbuna și Kaloghiani.

Prin contra atacuri dârze, unitățile Armatei Democratice au respins pe inamic, izgonindu-l până la baza sa de atac. A patra zi, dușmanul a pornit din nou la atac, însă unitățile Diviziei a 3-a și-au menținut cu hotărâre pozițiile. Inamicul a lăsat pe câmpul de luptă peste 20 morți și răniți. Unitățile noastre au făcut imbelșugate capturi în armament și efecte militare. În noaptea de 2 spre 3 Ianuarie 1948, unități ușoare ale Diviziei a 9-a a Armatei Democratice au avut o ciocnire cu inamicul la Mazeika, răspândind mult material.

FRONTUL GRAMMOS-VOIO

La 31 Decembrie 1948 o unitate aparținând Diviziei a 8-a a Armatei Democratice a efectuat o operațiune ofensivă dela o distanță foarte mică, închidând împotriva forțelor dușmane aflate la Alevisia arme Pantzer și automate. Inamicul a avut pierderi de 2 morți și 3 răniți. În zilele de 1 și 2 Ianuarie 1949, unități ale aceleiași Divizii au atacat bazele monarho-fasciste din Alevisia, Amuda, Solio și Brasia. Au vorbit cu ajutorul pâlniilor rezonante soldaților din rândurile inamice și au difuzat mult material propagandistic. La 31 Decembrie 1948, pe șoseaua Nestori-Kastoria a fost aruncat în aer, de o mină așezată de un grup de diversione al Armatei Democratice, un automobil militar al dușmanului. Inamicul a avut pierderi de 5 morți și 3 răniți. Prin- tre morți se află și un căpitan. La 29 Decembrie, o unitate ușoară a Armatei Democratice a atacat prin surprindere o patrulă inamică în apropiere de beza acesteia dela Braste. Pierderile inamicului au fost de 2 morți. S'au făcut multe capturi. De la 8 și până la 25 Decembrie, unități aparținând Diviziei a 8-a a Armatei Democratice au atacat forțe inamice aflate la baza lor de pe Korifi (Florina). Unitățile noastre au putut răspândi mult material propagandistic. Deasemeni au vorbit cu ajutorul pâlniilor rezonante, soldaților din rândurile inamicului.

O altă unitate a Armatei Democratice a atacat un batalion inamic în timpul deplasării acestuia, silindu-l să se retragă în dezordine. Au fost ucise 10 animale de transport și s'a capturat 2 puști, armament, grenade, și 5 animale încărcate cu material militar. Unitățile noastre au strâns 25.000 metri de sârmă telefonică. În urma operațiunilor mai sus arătate inamicul a suferit pierderi de 8 morți și un prizonier.

REGIUNEA MACEDONIEI CENTRALE

La 29 Decembrie, unități de cavalerie în colaborare cu detașamente ușoare aparținând Brigăzii 20 a Armatei Democratice au atacat pe dușman în orașul Kilkis. Printr-un asalt

impetuos, unitățile noastre au străpuns în 3 puncte liniile de apărare ale inamicului, punând stăpânire pe 3 cuburi de mitralieră cimentate ale acestuia și intrând în cartierul Stemahiton din acest oraș. Au fost atacate de unitățile noastre 2 instalații cu tunuri cari au fost imobilizate. Unitățile noastre au atacat dela o distanță mică, clădirea comandantului Brigăzii 31 monarho-fasciste, aflate în centrul orașului, cum și forțe inamice cazate în cartierul Aghios Gheorghios. Unitățile noastre, după ce au vorbit cu ajutorul pâlniilor rezonante populației și soldaților din rândurile inamicului, au răspândit mult material propagandistic. Apoi s'au retras din oraș fără să aibă nici o pierdere.

Descompunerea din rândurile armatei monarho-fasciste

Urmare din pag. 1

sergenților și al caporalilor nu atinge nici măcar 15 din numărul prevăzut și, aceștia sunt dintre cei ce au fost ridicați în grad de noi, fără să primească instrucția necesară.

2. Pierderi: La Vitsi batalionul nostru a suferit pierderi de 2 ofițeri și 58 soldați morți sau răniți, iar dela bătălia dela Grammos încoace în total 41 ofițeri și 315 soldați morți sau răniți, adică aproape totalitatea forței combatante a batalionului.

3. Rezultate: Un spirit de defetism, de oboseală, dezertare și decepție carău unei sensuri unei revolte, au putut fi constatate în anumite companii. Și aceasta din pricina lipsei de ofițeri, a marilor pierderi suferite de batalion și din cauza că ne aflăm în permanență în prima linie. Oboseala se manifestă și la ofițeri. Astfel, batalionul meu nu este în stare să întreprindă o operațiune ofensivă, nici chiar o operațiune de apărare serioasă. Mi-e teamă ca la prima ciocnire, batalionul meu să nu se pulverizeze...

Și, după cum a prevăzut foarte bine colonelul Manvlessos, a doua zi după 23 Octombrie 1948, batalionul său fiind atacat de unitățile Armatei Democratice a Greciei, a fost pus în derută și cuprins de panică a fugit lăsând arhiva batalionului și manuscrisul cuprinzând acest raport, în mâinile combatanților din Armata Democrată a Greciei.

Dar mărturisirea cea mai solemnă despre starea care domnește în armata monarho-fascistă, a fost făcută de însuși regele Poul Glücksburg. În cursul unei alocuțiuni pronunțate la 26 Octombrie

la Salonic, acesta a spus: „Războiul actual este foarte dureros și neplăcut din toate punctele de vedere, deoarece inamicul nu se găsește numai pe front ci se află la pândă pretutindeni. În astfel de situație trebuie să ne înarmăm cu un curaj care să poată face față oricărei probe și care să ne mențină moralul ridicat. Văd aci printre noi, mai mulți preoți și cu acest prilej vreau să vă reamintesc că familia mea a fost întotdeauna foarte religioasă (!!) Preoților le incumbă datoria de a ridica moralul. Cu toți trebuie să facem tot ce ne stă în putință în acest sens, iar Biserica este aceea care trebuie să aibă întâietate”. De obicei criminalii nu cer intervenție preoților și a Bisericii decât atunci când treburile le merg foarte rău.

„Apărați pământul nostru...” (!?)

Urmare din pag. 3

Repetăm din nou, ar fi fost bine, ca soldații să fi ascultat transmisiunea acestei serbări. Ar fi văzut câtă dreptate avem, când le spunem că sunt trimiși în măcel pentru interese străine. Că Grecia este o colonie, în care până și serbările sunt organizate de străini; că nu există nici speranță de scăpare din cîștele trădătorilor, dacă nu se vor hotărî să facă saltul care-i va salva, atât pe ei însuși, cât și țara, adică: să treacă în Grecia Liberă, înfrățindu-se cu noi, și dând războiului o deslegare dreaptă, printr-o victorie populară.